

专家提醒

突然出现头晕时，多数人首先考虑是不是出现血压升高、脑卒中等。所以，头晕患者通常首选神经内科就诊。但是，除了一些中枢问题导致的头晕外，还有一种常见的外周性眩晕，就是耳石症。

耳朵有两个同等重要的功能——听觉和前庭觉。后者出现问题，就可能导致眩晕或头晕发生。耳石症也称为“良性阵发性位置性眩晕”，是一种源于内耳的疾病，在老年人群中发病率更高。通常在翻身、坐起或躺下时出现短暂的天旋地转症状，一般持续时间在1分钟以

## 出现耳鸣症状 要尽早诊治

耳鸣指在无外界声、电刺激时，耳内或颅内听到声音的一种自觉症状。绝大部分耳鸣是主观性耳鸣，常伴有睡眠障碍、听觉过敏（对声音刺激异常敏感）、注意力无法集中等症状，进而引发心烦、愤怒、焦虑、抑郁等负性情绪，影响工作和生活。

耳鸣的发生与多种因素相关。过量使用耳毒性药物（如某些抗生素、抗癌药物等）、过度疲劳、睡眠不足、情绪过于紧张、长时间处于噪声环境中，都可能导致耳鸣发生。耳鸣还是许多疾病的伴发症状，耳部疾病、血管性疾病以及高血压、低血压、动脉硬化、甲亢、糖尿病、贫血、白血病等全身性疾病，都可能引发耳鸣。

一旦出现耳鸣症状，要尽早诊治。病程3个月内的耳鸣，通过规范治疗，大多数能减轻或消失。病因明确的耳鸣，应积极对因治疗。如因长期处于噪声环境下引发的耳鸣，应先远离噪声环境；过度疲劳、睡眠不足导致的耳鸣，要尽量保证充足的休息，避免精神过度紧张；高血压、糖尿病等全身性疾病引发的耳鸣，应积极控制原发疾病。此外，耳鸣患者要尽量避免摄入刺激性物质，如咖啡、茶、可乐、烟草等；少吃高盐和高脂肪食物，适当多摄入富含铁和锌的食物。 曾小莉/文

# 突然头晕当心耳石症

内。眩晕随着头位变化可以反复出现，并伴有恶心、呕吐。

耳石是人体耳内椭圆囊斑上的碳酸钙结晶颗粒，是感受人体位置变化的结构。当各种原因使它从原位脱落而游离在内耳其他位置，就会在人体头位发生变化时随着重力移动，刺激内耳平衡器官和神经，从而发生眩晕。

耳石症的病因比较复杂，可以随着年龄的增长出现耳石的自然衰老脱落，也可以由于骨质疏松、钙代谢异常等引起耳石脱落。耳石症还可能与外伤撞击、剧烈运动有关，也可能

继发于各种中耳、内耳疾病，如中耳炎、梅尼埃病等。此外，过度疲劳、睡眠不足等，也可能使内耳微环境改变而发生耳石脱落。

耳石症一般通过位置实验和眼震视图相结合的方法来诊断。医生会根据不同体位是否有诱发的特征性眼震来判断耳石是否脱落，以及脱落发生的具体位置，在排除其他疾病后做出诊断。

耳石症具有自限的特点，大部分患者可以自愈，但自愈的时间长短不一，手法复位是最简单且行之有效的首选治疗



方案。确诊后，医生会根据不同的耳石异位类型，选用不同的手法进行耳石复位治疗。若同时伴有其他疾病或者复位治疗后仍有头晕不适，也可辅助药物治疗。

北京医院耳鼻咽喉科主任医师 王利一 黄静瑶

## 调慢病，助养生，名方荟萃助力健康调补 以岭医院第八届养生膏方节火热进行中

传承中医药文化，助力冬季滋补养生，河北以岭医院第八届养生膏方节火热进行中，十多个重点科室的中医专家为市民量身定制40余种冬令膏方，供大家针对性地养生调治。截至12月31日，定制膏方还可享受加工费五折的优惠。预约咨询电话：0311-83836460

### 量身定制 调补防病

膏方由于具有滋补作用而常用于“冬藏”时节进补，对于亚健康人群的调理、多种体质的调治、未病先防等都有独特的优势。相对于普通的中药汤剂，膏方药效更为凝练，服用更方便，口感也更好，在医生指导下适宜较长时间服用，能够帮助调理稳定慢性疾病病情，发挥补益养生等作用。

膏方因其“治养结合，药补相宜”的特点，适用人群较广，例如患有慢阻肺、哮喘、慢性支气管炎、冠心病等冬季易复发、加重的慢性病患者，以及抵抗力较弱的老年人或者需要改善体质、消除疲劳、调理抗衰老的人群，均可服用膏方。需要提醒的是，膏方的成方也依然要遵循中医辨证论治的规律，即根据

不同患者的具体情况、体质、病史、年龄、症状等综合判断，用药组方。因此膏方并不是“拿来”就可以用，即便是有一些经过验证效用较好的方子，也要根据不同人的气血阴阳、寒热虚实等具体情况，对方子的药物或药量进行加减调整，使之更适应不同个体的具体情况。在第八届养生膏方节活动期间，河北以岭医院多个科室的中医专家均会通过精准的辨证论治，为市民朋友们量身定制适合自身体质或病情的膏方，做到“一人一方”，提供针对性的有效调养。

### 辨证组方 全面提升免疫力

针对冬季易发、易加重的慢性疾病，以及患者常见的生活习惯、体质特点等，河北以岭医院十多个重点科室的中医专家在辨证论治的基础上拟定、调制多种膏方，并不断做出改善，经临床检验取得了良好效果。

对于寒冷天气易发的心血管疾病，该院心血管病科制定了通络定心膏、通络护心膏、通络强心膏、通络定眩膏等多种膏方，可分别应用于心律失常、冠心病心绞痛、心功能不全、高血压等常见

心血管疾病，能够益气养阴温阳、活血通络、养心安神、健脾祛风，从而改善不适症状，帮助稳定病情。对于慢性咳嗽、哮喘、支气管炎、慢性咽炎、支气管扩张、慢阻肺、间质性肺炎、肺间质纤维化等较为多发的呼吸系统疾病，河北以岭医院肺病科调制了用于感冒后咳嗽、咳嗽变异性哮喘、急性支气管炎的枇杷止咳膏，能够肃肺降逆，润肺止咳；以及用于慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、间质性肺炎、体虚后反复感冒、肺部感染的通络止咳膏，能够疏风通络，化痰止咳。

此外，针对糖尿病、风湿骨病、耳鸣眩晕等慢性疾病，以及更年期内分泌紊乱、脾胃虚弱、小儿体虚等，河北以岭医院内分泌病科、风湿病科、脑病科、肾病科、脾胃病科、肌萎缩科、骨伤科、妇产科、耳鼻咽喉科、康复科、肿瘤科、眼科等科室中医专家均依据辨证有效组方，制定了相应的膏方，市民朋友均可根据自身实际情况，到河北以岭医院选择定制适合自己的膏方调补养生。

魏欢欢/文

## 怎样缓解 输尿管结石疼痛

输尿管结石疼痛的患者及时接受有效的治疗，并加强正确的护理，才能减轻疼痛。治疗输尿管结石疼痛有以下几种方法：

**变换体位。**若因结石而导致输尿管梗阻，可以通过变换体位的方式使结石边缘空出一条缝。当尿液通过这条缝的时候，疼痛会得到舒缓。

**大量饮水。**确诊输尿管结石后应该多饮水，让身体能够排出更多的尿液，以使微小的结石随着尿液排出体外。

**药物治疗。**治疗输尿管结石疼痛的药物有两种，一种是可以止住肾绞痛的药物，如阿托品，这类药物不仅能缓解结石疼痛，还能扩张输尿管，达到减少输尿管痉挛的作用。另一种是可以解痉的药物，如黄体酮，这类药物具有缓解疼痛和消除痉挛的效果。

**手术治疗。**在以上方案均无效时，应选择适合的手术治疗方案。手术治疗后能够立即止痛，常见的手术治疗有输尿管腔内碎石、体外冲击波碎石等方法。

张道秀/文

## 皮肤外用药 如何正确涂抹

涂抹外用药物之前，如果皮损较为肥厚，可考虑温水清洗，以利于药物吸收。涂抹时，可根据皮损大小，用手指或手掌将药物推开揉入皮肤，以充分吸收。有时为发挥不同剂型药物作用，也可采用封包法及湿敷法等。一般不建议使用棉签，一方面棉签上粘附的药物可能会降低用药剂量，另一方面与按揉相比会减少药物吸收。

涂抹药膏后，如需搭配用药，通常等待2小时至药物吸收，或至少间隔半小时再涂抹另一种药。要严格按照医生的建议使用药膏，不要自行增减药量或延长使用时间。如果症状没有改善或有恶化趋势，应及时就医。

张心悦/文

